



将便民服务延伸到“最后一米”

□袁剑锋

2月25日,一辆绿色印有“太原公交IC卡便民服务直通车”字样的公交车缓缓驶入恒大山水城社区广场,我市首辆公交IC卡便民服务直通车正式投入运营。(《太原晚报》2月26日)

随着城市化进程的加快,大型社区如雨后春笋般涌现,居民对公共服务的需求也日益多样化、便捷化。然而,传统的公共服务模式往往存在覆盖面不足、服务效率不高等问题,难以满足现代社区居民的需求。太原公交公司此次推出的公交IC卡便民服务直通车,正是针对这一问题作出的积极回应。

现代城市的治理密码,往往在

街头巷尾的细节之中。对于不熟悉网络、存在数字技能障碍的老年人而言,网上办理业务如同面对天书;对于居住在偏远社区的居民来说,去固定网点则意味着长途跋涉之累。

这辆太原公交IC卡便民服务直通车,恰似精准对接需求的“毛细血管”,将公共服务的触角延伸至社区“最后一米”,为居民提供了更加高效、便捷的服务体验。这一举措提升了公交服务的整体水平,也为其他公共服务领域提供了可借鉴的经验和模式。

创新实践的背后,折射出了城市治理理念的变化。从“管理本位”

到“服务本位”的转变,要打破固定的思维模式。公交车化身流动的公共服务窗口,社区广场成为服务群众的前沿阵地,这种转变是以居民需求为导向,让居民在享受高效便捷服务的同时,也感受到了城市发展的温度和速度,增强了居民对城市的归属感和认同感,并推动城市公共服务体系不断完善和优化。

正如这辆不断前行的太原公交IC卡便民服务直通车,城市治理也需要永葆“流动”的姿态,在动态调整中寻找最优解。期待便民服务直通车能衍生出更多形态,让那份以人为本的情怀,持续流淌在城市的血脉之中。

话外音
孙达佳

新闻:2月19日晚,一名女子在福州市闽江解放大桥段轻生,就在她即将被激流冲走的危急时刻,正在桥边观光的太原小伙孙宇奋不顾身,下水相救,挽救了该女子的生命。女子的家人得知情况后,对已经远在千里之外的孙宇非常感激,特通过福州警方转送一面锦旗。(《太原晚报》2月26日)

旁白:凡人微光铸就人间大爱。

新闻:商场超市内,保健品、富含微量元素的食品持续热销;户外空间里,骑行、越野、冰雪运动等吸引众多年轻人投身其中,砸下“真金白银”……如今,青年群体日益成为健康消费的主力军,打开了个性化、品质化的商业新空间,带来新的消费增长点。(《人民日报》2月26日)

旁白:青春引领健康潮。

新闻:快递进村,是打通工业品下行“最后一公里”和农产品出村“最初一公里”的重要一环,关系着亿万农民的获得感、幸福感。近日发布的2025年中央一号文件强调“深化快递进村,加强村级寄递物流综合服务站建设”。(《新华每日电讯》2月26日)

旁白:打开乡村发展新“寄”遇。

投稿邮箱:tywbpblb@163.com



抓紧农时不放松

□薄 鸿

正值春耕备耕的关键期。太原市供销社全力保障农资供给安全。(《太原日报》2月25日)

一年之计在于春,农资保障正当时。春耕备耕作为全年粮食生产的关键起点,承载着丰收的希望。农资是春耕战役的“粮草弹药”,保障农资供应刻不容缓。

市供销社在春耕春播前有计划地进行农资冬季储备,并在市、县、乡三级成立应急保障机构,同时,深入实施“绿色农资”升级行动,开展技术下乡活动,组织技术人员下乡入村,深入田间地头,为农民传授农资、农技知识,教他们鉴别真假农资

产品,开展测土配方、土壤分析、科学配肥施肥等服务。一系列措施打通了农资供应“最后一公里”,让忙于春耕春播的农民们吃下了一颗“定心丸”。

在粮食生产流程中,化肥、农药等农资供应是极其重要的一环。从选种育种到田间管理,每一个环节都离不开农资的支撑。优质的种子是丰收的源头,合适的化肥为作物生长提供养分,高效的农药则能抵御病虫害的侵袭。只有确保农资的稳定供应,才能确保全年粮食和重要农产品稳产保供。

保障农资供给,相关部门应加

大对农资市场的监管力度,严厉打击售假劣农资、囤积居奇、哄抬价格等违法行为,净化农资市场环境。科研机构要加大种业研发投入,培育更多适合本地种植条件的优良品种,为春耕提供丰富优质的种子。农资企业要加大采购调运力度,加强产销对接,保障农资货源充足,提升农资供应服务水平,推动农资产品向绿色、高效、环保方向发展。

紧抓农时不放松,确保农资供应充足、质量可靠、价格平稳,才能让农民迈好春耕第一步,为全年粮食丰收打下坚实基础。



春日运动正当时

□朱红亮

春回大地,热爱运动的市民们纷纷走出家门投入到健身活动中。(“并州新闻”客户端2月26日)

春日里微风轻拂,万物复苏,运动是一场与自然、与生活的热情相拥。

春日运动是唤醒身体机能的良方。春天进行适度运动,比如慢跑,能让身体充分吸收春日清新空气中的负氧离子,改善机体代谢,促进骨骼发育。对于中老年人来说,春日里打打太极拳,有助于增强身体的柔韧性和平衡能力。

春日运动也是一场心灵的治愈之旅。在大自然中运动,满眼皆是春天的美景,让我们忘却生活中的烦恼。

与压力。与家人一起登山,在攀登的过程中相互鼓励,分享沿途的美景,能让亲情更加深厚。和朋友一起骑行,穿梭在乡间小道,友情在欢声笑语中升温。

春日运动展现城市活力。运动不仅让个人变得更加健康和自信,也在无形中营造了一种和谐、包容的社会氛围。一场社区运动会,能让邻里之间更加熟悉,增强社区的凝聚力。

应进一步加大对公共体育设施的投入,企业和社会组织应积极参与,提供优质运动产品和服务,个人要根据自身情况选择适合的运动项目,养成良好的运动习惯。

春日正好,莫负时光。



微观返校快车交出暖心“答卷”

□孙达佳

2月24日,太原公交三公司派出志愿者,并开设直达快车服务,让大学生返校更便捷。(《太原晚报》2月25日)

为大学生返校开通公交校园直通车,是一项温情之举。解决了大学生返校途中的实际困难,更在细微之处彰显了社会对学子的关爱。

大学生返校行李较多,会面临换乘不便、行李搬运困难等问题。而校园直通车能够实现“点对点”的直达服务,对于大学生来说,是便捷,更是温暖。

开通公交直通车,事关城市绿色

出行,能够引导更多市民选择公共交通,从而缓解交通拥堵,改善城市空气质量。除了校园外,一些重要场所也需要公交直通车。例如,医院开通公交直通车,能让患者快速抵达医院,极大地提高了就医效率,减少了患者的奔波。此外,景区发展也离不开便捷的交通,最好在更多景区、商业中心设立公交直通车,方便游客游玩。

要在运营时间安排上,更加充分考虑乘客体验,避免长时间等待。要不断提高服务意识,为乘客提供更加温馨、舒适的乘车环境。

睦邻“打招呼”体现公民素养

□马腾飞

装修,动工前与左邻右舍说一声;结婚,群里告知并送上喜糖;搬家,与楼下高龄老人作个解释。这些场景,是记者连日来在社区采访时遇到的。提前“打招呼”的做法,如同春风扑面,化解了可能出现的纠纷,让邻里关系更加和谐。(《太原晚报》2月26日)

家中有事影响邻居,提前和邻居打招呼取得谅解,看似平常的互动,实则意义非凡,只要人人都做“讲究人”,邻里关系将大为不同。

提前打招呼,是对邻里关系的重视和对公共道德的尊重。在公共生活中,每个人的行为都具有社会性。结婚、搬家……对主人而言是好事,却可能影响邻居的正常生活。主动告知,正是将心比心,设身处地为他人着想的体现。这种“讲究”并非繁文缛节,而是一种尊重他人权益的自觉,是在公共空间中对个人行为边界的清晰认知,展现出良好的个人素养和社会责任感。

邻居们的理解与包容,同样是“讲究”的体现。生活中,邻里间的矛盾多源于一些小事,噪音、垃圾堆放、占用

公共区域等。邻居们面对可能的打扰,选择理解与支持,是因为他们也秉持着“讲究”的态度,愿意换位思考,以友善回应善意。这种包容的心态,是构建和谐邻里关系的基石,让邻里之间的相处更加融洽。

远亲不如近邻,邻里相处,做个“讲究人”,才能让生活越过越舒心。装修施工前,提前告知邻居,提醒他们关好门窗、做好防护,将心比心,让对方少些顾虑;家中有小孩,主动和邻居沟通,多留意孩子的动静,尽量减少哭闹声的干扰;在楼道里,时刻保持轻声慢步,不制造噪音,以免惊扰他人休息。这些看似不起眼的小举动,实则是邻里间的润滑剂,能悄无声息地化解许多潜在矛盾,让邻里关系更加和睦温馨。

倘若人人都能成为“讲究人”,心怀他人,践行善意,社会也会如沐春风,愈发和谐美好。这份美好,不必等待他人先行,让我们即刻行动起来,从自身做起,从身边的点滴小事做起,以真诚的关怀传递温暖,用文明的言行诠释善意,携手并肩,共同营造一个充满温情的邻里生活,让爱与和谐在每一个角落生根发芽。

